

美联储缩减购债规模影响有限

# 国内货币政策坚持“以我为主”

**美联储缩减购债规模**(Taper)终于靴子落地。美联储近日宣布,将从11月逐月减少150亿美元资产购买规模。按照这样的速度,到明年6月份将完全结束购债计划。美联储缩减购债规模将产生怎样的影响?我国该如何应对?这是经济界人士普遍关注的话题。

## 对市场直接冲击有限

“本轮Taper的启动,对市场产生的直接冲击相对有限。”工银国际首席经济学家程实对记者表示。

Taper指的是美联储通过在较长时期内削减债券购买量,以摆脱通胀束缚的过程。同时,通过放缓削减速度,给市场以缓冲,避免造成大幅波动。程实认为,冲击有限主要是因为市场对Taper的预期已经提前反映在价格波动之中,并已被市场逐步消化。

鉴于2013年引发的“缩减恐慌”,此次美联储加强了与市场的沟通。今年7月份,美联储明确表示正考虑购债规模的调整,随后市场普遍预期美联储将于年内公布Taper时间表。9月份,美联储更明确将Taper与加息“划清界限”,避免市场因此产生加息恐慌进而导致市场大幅波动。在Taper落地后,美股三大指数跳涨并创历史新高,10年期美债收益率一度重回1.6%关口,原本逼近两周多以来高位的美元指数跳水,迅速跌穿94关口。

虽然短期内对国内金融市场的影响并不明显,但在业内专家看来,Taper的影响在未来可能逐渐显露。

植信投资研究院研究员董澄溪表示,美联储缩减购债规模的外溢影响依然可能会通过无风险利率变化、美元汇率变动以及国际大宗商品价格波动等中介,对国内金融市场和企业产生一定影响。一方面,Taper落地后,市场关注点会转向



加息,而加息前景的不确定性可能导致美元资产波动性加剧,国际资本避险情绪上升,资本从新兴市场撤出,寻求避险资产,人民币资产可能成为其“安全港”;另一方面,Taper落地后,如果美联储预测准确,随着全球供应链的修复,通胀有所回落,能源等全球定价的大宗商品价格涨势可能有所平缓,减轻国内PPI上行压力,放缓原材料价格涨价步伐等,这将有利于企业盈利。

## 非常规政策退出成大方向

目前,美联储何时加息成为市场关注的焦点。由美联储联邦基金利率得出的隐含加息概率显示,市场押注明年美联储至少加息两次的概率已在70%以上。

华创证券首席宏观分析师张瑜认为,加息预期走高并不代表一定会加息。美联储何时提供加息的前瞻指引、加息预期如何演化,更多取决于“市场以为”的加息与“美联储以为”的加息之间的博弈。

程实认为,美联储缩减购债规模意味着全球货币政策将更趋关注长期物价稳定,非常规政策退出是确定性的方向。

为缓解通胀压力、对冲美联储货币政策边际收紧,年内已有多国央行包括新兴经济体央行在内,选择调整货币政策,收紧银根。俄罗斯央行和巴西央行已经6次加息。8月26日,韩国央行在疫情后首次加息,将基准利率上调至0.75%。10月6日,新西兰央行开启了7年来的首次加息。10月27日,加拿大央行宣布结束购债计划,加息步伐或加快。

# 今年前10个月 外资持续净流入A股

监管部门正研究推出进一步扩大资本市场开放举措

今年前10个月,境外资金通过沪深股通机制净买入A股超过3200亿元,接近历史上最好的2019年全年水平。监管部门正按照国家新一轮高水平对外开放的统一部署,研究推出进一步扩大资本市场开放的相关举措。

专家认为,外资持续净流入A股,反映全球投资者对我国宏观经济和资本市场发展前景充满信心,资本市场深化改革开放与外资加仓中国相向而行,擦出绚丽“火花”。

## 外资入市步伐明显加快

近年来,资本市场扩大开放大幅提升了A股市场吸引力,加之科创板、创业板等重大改革落地产生的改革红利持续释放,促使外资入市步伐明显加快。

数据显示,2019年沪深股通净买入A股3517亿元,创单年最大净买入纪录。2020年受新冠疫情等因素影响,外资净买入力度有所减弱,但也超过2000亿元。而今年前10个月,沪深股通净买入A股超过3200亿元,接近2019年全年水平。截至今年10月底,外资持有A股市值约3.7万亿元,约占A股总市值的4.3%,较2019年初明显提高。外资交易金额占A股市场的比例同步逐年提高,目前已超过8%。

“A股市场对外资仍有较强吸引力。”摩根士丹利中国首席经济学家邢自强说,一方面,我国经济运行稳健,宏观政策调控空间较大,一系列改革举措有望进一步激发市场活力。公开财务数据显示,今年前三季度上市公司业绩整体改善,新兴行业业绩尤为亮丽。另一方面,沪深主要股指点位不高,上证综指、沪深300指数市盈率分别为17倍和16倍,明显低于全球主要股指。

## 投资便利程度不断提升

专家认为,提升外资投资便利程度、持续优化营商环境,是全球投资者不断加仓A股、竞相布局中国市场的重要原因。

2019年以来,我国资本市场对外开放稳步推进,一系列务实开放举措陆续落地,成效显著。A股先后纳入明晟、富时罗素、标普道琼斯等国际主要指数,并且纳入因子稳步提高;修订后的QFII、RQFII监管规则发布,境外投资者投资A股的范围和便利性不断提升;沪深港通机制持续优化,沪伦通机制稳定运行,中日ETF互通产品运行顺利,深港和沪港ETF互通产品正式推出,A股市场国际化进程加快推进;证券、基金和期货经营机构外资股比限制全面放开,已有摩根大通、瑞银证券、高盛高华等10余家外资控股或全资证券基金期货公司获批;期货市场国际化稳步推进,商品期货期权国际化品种增至9个,风险管理工具更加多样。

业内人士表示,资本市场高水平对外开放格局正加速形成。一系列开放举措陆续推出,表明我国资本市场对外开放的决心始终没有改变。展望未来,我国资本市场将以更加开放的姿态与国际接轨。

## 开放进程有望进一步加快

记者从接近监管部门人士处获悉,监管部门正按照国家新一轮高水平对外开放的统一部署,研究推出进一步扩大资本市场开放的相关举措。

上述人士预计,进一步扩大资本市场开放的相关举措包括:优化和拓展外资参与境内证券期货市场的渠道和方式,扩大商品和金融期货市场对外开放,推出更多国际化品种;深化境内外资本市场互联互通,完善和拓展沪伦通机制,健全境外主体境内发行上市制度,完善企业境外上市管理制度;进一步加强开放环境下的监察能力和风险防范能力建设,切实维护跨境投融资活动正常秩序,创造可预期的监管和制度环境。

“境外资本持续涌入中国市场,源于中国资本市场对外开放步伐不断加快,外资机构布局中国市场进程将进一步提速。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

中金公司首席策略分析师王汉锋称,外资流入中国是大趋势。“从长期看,伴随着中国经济发展水平提升和资本市场扩容,并且综合考虑外资对于中国资产的配置状况,外资流入仍有充足空间;从中短期看,经济增长节奏逐渐回归常态,中国资产在全球配置中仍具吸引力,而类似MSCI中国A50指数等相关投资工具的丰富和政策对于外资配置的不断鼓励也都将促进外资流入。”

据新华社

# 沪深股指延续升势 上证综指收复3500点

11月9日沪深股指延续升势,上证综指收复3500点整数位。科创50指数表现相对较好,涨幅超过1%。

当日上证综指开盘报3507.11点,早盘摸高3514.95点后震荡回落并一度跌破3500点。下探3489.04点后沪指企稳回升,尾盘收

报3507点,较前一交易日涨8.37点,涨幅为0.24%。

深证成指收报14571.93点,涨63.07点,涨幅为0.43%。创业板指数涨0.88%,收报3409.94点。科创50指数表现相对较好,涨1.41%,收报1420.51点。

沪深两市逾3000只个股上涨,远

多于下跌数量。行业板块同样涨多跌少。农业、摩托车、航天国防板块表现强势。前一交易日领涨的机场服务板块当日出现在跌幅榜首位。保险、钢铁、航空公司、石油燃气板块表现较弱。

沪深两市成交分别为4212亿元和5897亿元。据新华社